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ВВЕДЕНИЕ 
 

Несмотря на относительно короткую историю развития, банковский 
аудит в России прошел за последнее десятилетие большой и сложный 
путь от ревизионной работы до независимой экспертизы финансовой от-
четности кредитных организаций. 

Аудит банков имеет свою специфику, которая отражает как особен-
ности деятельности самих банков, так и особую систему их регулирования 
со стороны Центрального банка РФ. Для кредитных организаций разрабо-
таны специальный план счетов и формы бухгалтерской отчетности.  

Аудиторские фирмы, работающие в сфере банковского аудита, яв-
ляются объектами регулирования и контроля со стороны ЦБ РФ как над-
зорного органа, получают в нем лицензии, отчитываются перед ним, со-
блюдают его требования в своей деятельности. 
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ЗАДАЧИ ПО ТЕМАМ 
 
Задача 1 (Тема 2). 
Составьте вводную часть аудиторского заключения, восполь-

зовавшись исходными данными условного банка (наименование, юриди-
ческий адрес, номер корреспондентского счета и др.), а также «создав» 
собственную аудиторскую фирму и определив ее основные реквизиты. 

Задача 2 (Тема 3). 
Уставный капитал АКБ «Лидер» был сформирован своевременно, 

взносы акционерами произведены полностью.  
1. Взносы денежными средствами отражаются: 
    Д-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций» 
    К-т сч. 10207 «Уставный капитал кредитных организаций, создан-

ных в форме акционерного общества»                                       130 000 руб. 
2. Взносы имуществом 
а) Д-т сч. 60401 «Основные средства (кроме земли)» 
    К-т сч. 10207                                                                     3 500 000 руб. 
б) Д-т сч. 61009  «Инвентарь и принадлежности»  
    К-т сч. 10207                                                                     200 000 руб. 
в) Д-т сч. 61002  «Запасные части»  
    К-т сч. 10207                                                                     90 000 руб. 
В оплату уставного капитала приняты офисное помещение для бан-

ка, квартира, легковой автомобиль. 
Задание: 
Выявите нарушения в порядке формирования уставного капитала 

банка и отражения операций в учете. 
Задача 3 (Тема 4). 
В учете банка произведенные кассовые операции отражены следую-

щими проводками: 
а) выдана заработная плата —  
Д-т сч. 60305 «Расчеты с работниками по оплате труда»  
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К-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»                    2350 руб. 
б) выдана материальная помощь — 
Д-т сч. 70606 «Расходы» 
К-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»                    600 руб. 
Основанием для выдачи денежной наличности послужил расходный 

кассовый ордер: 
«а-» банк  
«23» марта 2004 г.  
РАСХОДНЫЙ КАССОВЫЙ ОРДЕР  

 
Выдать Тарасову И.Б (кому) 

Талон  
в кассу 

и записать в дебет счетов:  

№ Д-т сч. Содержание операции Сумма 

60305 Заработная плата 2350 

70606 Материальная помощь 600 

Две тысячи триста пятьдесят рублей 00 коп.  

 

                                            (сумма прописью) 
 

Предъявлен ____________________  за № _____  
                                                                                  (документ) 

т 20 __г. 

Выдан ____________________ Место выдачи ____  
                                         (учреждение)

 

Контролер_________________ Бухгалтер ________   

Указанную в ордере СУММУ получил  
Выдал    

 
Задание: 
Выявите нарушения в учете кассовых операций банка. 
Задача 4 (Тема 4). 
В банке «Луч» по кассовым операциям отражены следующие бух-

галтерские проводки: 
1. Внесено наличными на счет клиента — 
Д-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»  
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К-т сч. 40902 «Аккредитивы к оплате по расчетам с нерезидентами» 
                                                                                                    15 000 руб. 
2. Выданы средства из кассы по денежному чеку клиента — 
Д-т сч. 30102 «Корреспондентские счета кредитных организаций в 

банке России» 
К-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»                    3600 руб. 
3. Выданы денежные средства для кассы обменных пунктов — 
Д-т сч. 20206 «Касса обменных пунктов» 
К-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»                    32 000 руб. 
Задание: 
Проверьте бухгалтерские записи. 
Задача 5 (Тема 5). 
1. Составьте рабочую программу аудита расчетных и текущих счетов кли-
ентов банка. 
2. Составьте рабочие программы аудита расчетных операций: - расчетов 

платежными поручениями; 
- расчетов чеками; 
- расчетов аккредитивами; 
- расчетов платежными требованиями. 
Задача 6 (Тема 5). 
В коммерческом банке были совершены следующие операции: 
1. Перечислено с расчетного счета иногороднему поставщику: 
Д-т сч. 42702 «Привлеченные средства Минфина России» 
К-т сч. 30102 «Корреспондентские счета кредитных организаций в 

Банке России»                                                                                    25 000 руб. 
2. Перечислено с расчетного счета поставщику, обслуживаемому 

данным банком: 
Д-т сч. 40702 «Коммерческие организации» 
К-т сч. 40502 «Коммерческие организации»                         10 000 руб. 
3. На корреспондентский счет в Банке России зачислена сумма ак-

кредитива к оплате: 
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Д-т сч. 30102 «Корреспондентские счета кредитных организаций в 
Банке России» 

К-т сч. 42901 «Привлеченные средства государственных внебюд-
жетных фондов РФ до востребования»                                           28 000 руб. 

Задание: 
Проверьте бухгалтерские записи. 
Задача 7 (Тема 6). 
1. Сформулируйте цели аудита пассивных операций коммерческого 

банка. 
2. Составьте рабочую программу аудита пассивных операций ком-

мерческого банка. 
3. По исходным данным условного банка осуществите проверку: 
порядка заключения депозитных договоров и оформления прочего 

привлечения средств; 
документального оформления пассивных операций и привлеченных 

ресурсов; 
порядка и своевременности начисления и выплаты процентов по 

привлеченным ресурсам; 
порядка начисления и выплаты процентов по депозитам, возвращен-

ным владельцам до срока и по истечении срока действия депозитного до-
говора; 

правильности отражения в бухгалтерском учете привлеченных ре-
сурсов и процентов по ним. 

4. Выявите нарушения и составьте соответствующий раздел ауди-
торского заключения. 
5. Сформулируйте рекомендации по устранению выявленных нару-
шений. 
Задача 8 (Тема 6). 
ООО «Вега» 10.01 обратилось в коммерческий банк «Луч» с прось-

бой об открытии ему депозитного счета наряду с расчетным счетом на 
сумму 100 000 руб. и срок 9 месяцев. Процентная ставка по депозиту − 
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12% годовых. Начисление процентов осуществляется ежеквартально по 
принципу сложного процента. 

Проверьте правильность начисления процентов и отражения опера-
ций в бухгалтерском учете: 

1. Открыт депозитный счет ООО «Вега» 10.01: 
Д-т сч. 40702 «Коммерческие организации»  
К-т сч. 42105 «Депозиты негосударственных коммерческих органи-

заций на срок от 181 дня до 1 года»                                                100 000 руб. 
2. Начислены проценты: 
а) 10.04 - 
Д-т сч. 70606 «Расходы» 
К-т сч. 60322 «Расчеты с прочими кредиторами»                12 000 руб. 
б) 10.07 - 
Д-т сч. 70606 «Расходы» 
К-т сч. 60322 «Расчеты с прочими кредиторами»                12 000 руб. 
в) 10.10- 
Д-т сч. 70606 «Расходы» 
К-т сч. 60322 «Расчеты с прочими кредиторами»                13 800 руб. 
3. Перечислена сумма процентов по депозитному вкладу: 
Д-т сч. 60322 «Расчеты с прочими кредиторами» 
К-т сч. 40702 «Коммерческие организации» 8000 руб. 
Задание: 
Проверьте правильность ведения бухгалтерского учета депозитных 

операций. 
Задача 9 (Тема 7). 
1. Сформулируйте цели аудиторской проверки кредитных операций. 
2. Составьте рабочую программу аудита кредитных операций ком-

мерческого банка. 
3. По исходным данным условного банка осуществите проверку: ор-

ганизации кредитной работы в банке; 
качества кредитного портфеля и достаточности созданного резерва 



 10

на возможные потери по ссудам; 
правильности документального оформления выдачи, движения и по-

гашения кредитов, оформления кредитных договоров; 
своевременности и правильности перенесения на счета прос-

роченной задолженности непогашенных в срок ссуд; правомерности при-
менения процентных ставок по кредитам, своевременности и правильно-
сти их начисления; правомерности и правильности оформления пролонга-
ции кредитов; 

правильности отражения в бухгалтерском учете выдачи, движения, 
погашения ссуд, начисления и перечисления процентов по ссудам, отнесе-
нием ссуд на счета просроченной задолженности, списания ссуд за счет 
созданного резерва на возможные потери по ссудам. 

4. Выявите нарушения и составьте соответствующий раздел ауди-
торского заключения. 

5. Сформулируйте рекомендации по устранению нарушений. 
Задача 10 (Тема 7). 
В коммерческом банке  совершенные кредитные операции были от-

ражены следующим образом:  
1. Выдан краткосрочный кредит под обеспечение залога: 
Д-т сч. 45203 «Кредиты, предоставленные негосударственным ком-

мерческим организациям, на срок до 30 дней»  
К-т сч. 40702 «Счета негосударственных организаций — коммерче-

ские организации»                                                                                40 000 руб. 
2. Погашен краткосрочный кредит без обеспечения (проценты отне-

сены на доходы): 
Д-т сч. 40702 «Счета негосударственных организаций — коммерче-

ские организации» 
К-т сч. 45203 «Кредиты, предоставленные негосударственным ком-

мерческим организациям, на срок до 30 дней»                                15 000 руб. 
Д-т сч. 70601 «Доходы» 
К-т сч. 61301 «Доходы будущих периодов по кредитным операциям» 
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                                                                                                   15 000 руб. 
3. Выдан краткосрочный кредит под гарантию: Д-т сч. 45201 «Кре-

дит, предоставленный при недостатке средств на расчетном (текущем) 
счете («овердрафт»)» 

К-т сч. 40702 «Счета негосударственных организаций − коммерче-
ские организации»                                                                             10 000 руб. 

Приход сч. 91412 «Имущество, переданное в обеспечение по при-
влеченным средствам, кроме ценных бумаг и драгоценных металлов» 

                                                                                                       17 000 руб. 
Задание: 
Выявите нарушения по отражению кредитных операций. 
Задача 11 (Тема 8). 
1.Сформулируйте цели аудиторской проверки операций банка с цен-

ными бумагами. 
2. Составьте рабочую программу аудита операций банка с ценными 
бумагами. 
3. По исходным данным условного банка осуществите проверку: 
операций с ценными бумагами, связанных с формированием и уве-

личением уставного фонда; 
операций банка с депозитными сертификатами; 
операций банка со сберегательными сертификатами; инвес-

тиционных операций банка 
4. Выявите нарушения и составьте соответствующий раздел ауди-

торского заключения. 
5. Сформулируйте рекомендации по устранению нарушений. 
Задача 12 (Тема 8). 
Акционерным коммерческим банком «Инвест» 17 ноября 2002 г. был 

авалирован простой вексель на сумму 100 тыс. руб. Проверьте правиль-
ность его заполнения. 
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ПРОСТОЙ ВЕКСЕЛЬ 
для аваля (вексельного поручительства) 

За кого выдан: ОАО «Мосбытхим»  
Подпись авалиста: АКБ «Инвест» 
Дата: 17 ноября 2002 года 
12 сентября 2002 года. Ставрополь Вексель на 100 000 рублей 
(дата, место составления векселя) (сумма цифрой) 
Предприятие (гражданин) ОAО «Мосбытусим» г. Ставрополь, ул. Заводская, 15 
Обязуется уплатить по этому векселю денежную сумму в размере: 
_______________Сто тысяч рублей _________  
                                      (сумма прописью) 
Непосредственно предприятию (гражданину)  
Ставропольской спиртобазе г. Ставрополь, УЛ. Лермонтова. 112 
                      (полное наименование и адрес получателя) 
или по его приказу любому другому предприятию (гражданину). 
Этот вексель подлежит оплате в следующий срок: 
14 ноября 2002 года в 15:00 часов _____________  
(по предъявлении, во столько-то времени от предъявления или со-
ставления, определенный день) 
Местом платежа является: Буденновское отделение Сбербанка РФ  
(город, село и т. п.) 
Печать Подпись 
предприятия векселедателя 
Наименование должности лица, 
подписывающего вексель от имени предприятия 
Ген. директор Н.И. Иванов 

 
Задача 13 (Тема 9). 
АКБ «Свема» 20 ноября были проведены операции с иностранной валютой.  
1. Оплачено платежное поручение № 216 ООО «Керамас» в пользу по-

ставщика (не клиента банка) с его валютного счета: 
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Д-т сч. 40702 «Коммерческие организации» 
К-т сч. 30102 «Корреспондентские счета кредитных организаций в 

Банке России»                                                                                      15 000 руб. 
2. Списана по операциям ООО «Электа» комиссия с его валютного счета: 
Д-т сч. 40702 «Коммерческие организации» 
К-т сч. 70601 «Доходы»                                                              2000 руб. 
3. Передана наличная  иностранная  валюта обменному пункту: 
Д-т сч. 40702 «Коммерческие организации» 
К-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»                           70 000 руб. 
Задание: 
Проверьте правильность отражения операций в бухгалтерском учете. 
Задача 14 (Тема 9). 
В АКБ валютные операции в бухгалтерском учете отражены сле-

дующим образом: 
1. Зачислен аккредитив к оплате по расчетам с нерезидентом 
Д-т сч. 30112 «Корреспондентские счета банков-нерезидентов в СКВ» 
К-т сч. 40902 «Аккредитивы к оплате по расчетам с нерезидентами» 
                                                                                                     50 000 руб. 
2. Иностранная валюта передана обменному пункту: 
Д-т сч. 40702 «Коммерческие организации» 
К-т сч. 20202 «Касса кредитных организаций»                         1000 долл. США 
3. Положительные  курсовые разницы при переоценке валютных средств 

отнесены на доходы в конце года: 
Д-т сч. 70603 «Положительная переоценка средств в иностранной валюте» 
К-т сч. 70601 «Доходы»                                                              20 000 руб. 
Задание: 
Проверьте правильность отражения  операций в бухгалтерском учете. 
 
Задача 15 (Тема 10). 
В АКБ операции по приобретению основных средств были отражены 

следующим образом: 
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1. Приобретение основных средств − 
Д-т сч. 60312 «Расчеты с поставщиками, подрядчиками и покупателями 
К-т сч. 30102 «Корреспондентские счета кредитных организаций в Банке 

России»                                                                                                120 000 руб. 
Д-т сч. 60701 «Вложения в сооружение (строительство), создание 

(изготовление) и приобретение основных средств и нематериальных              
активов»                                                                                               120 000 руб. 

К-т сч. 60312 «Расчеты с поставщиками, подрядчиками и                 
покупателями»                                                                                     120 000 руб. 

Д-т сч. 60401 «Основные средства (кроме земли)»                          120 000 руб. 
К-т сч. 60701 «Вложения в сооружение (строительство), создание 

(изготовление) и приобретение основных средств и нематериальных акти-
вов»                                                                                                       120 000 руб. 

2. Начисление износа основных средств — 
Д-т сч. 70606 «Расходы» 
К-т сч. 60601 «Амортизация основных средств»                            15 000 руб. 
Задание: 
Проверьте правильность отражения  операций в бухгалтерском учете. 
Задача 16 (Тема 11). 
1. Сформулируйте цели аудиторской проверки доходов, расходов, форми-

рования и использования прибыли. 
2. Составьте рабочие программы аудита: доходов банка; расходов банка; 

формирования конечного финансового результата и распределения прибыли. 
3. По исходным данным условного банка осуществите проверку: право-

мерности отнесения расходов банка на себестоимость банковских услуг; доку-
ментального оформления и бухгалтерского учета расходов банка текущего пе-
риода и расходов будущих периодов; учета доходов текущего периода и дохо-
дов будущих периодов; правильности формирования конечного финансового 
результата; правильности отражения в учете прибыли отчетного года и нерас-
пределенной прибыли предшествующих лет; распределения прибыли и ее от-
ражения в учете. 
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4. Выявите нарушения и составьте соответствующий раздел аудитор-
ского заключения. 

5. Сформулируйте рекомендации по устранению выявленных нарушений. 
Задача 17 (Тема 11). 
В расходы банка были отнесены: расходы по расчетно-кассовому обслу-

живанию, комиссионные сборы, сумма транспортного налога, проценты по 
вкладам, которые начислены в день заключения, износ памятника и библиотеч-
ных фондов. Правомерно ли данное отнесение? Назовите основные нормативные 
документы, необходимые при проверке расходов и доходов банка. 
 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ 
РАБОТЫ СТУДЕНТОВ 

 
Тема 1. Основы организации  аудита банков 
1. Банковский аудит делится на: 
      а) внешний и внутренний; 
      б) обязательный и необязательный; 
      в) оба варианта верны. 
2. Основная цель внешнего аудита: 
      а) проверка правильности ведения бухгалтерского учета; 
      б) подтверждение финансового положения банка; 
      в) защита интересов вкладчиков. 
3. Несет ли ответственность аудитор за составление отчета банком? 
      а) Несет ответственность; 
      б) лишь в некоторых случаях; 
      в) не несет ответственность. 
4. После составления баланса ошибочные записи исправляются … 
      а) простой исправительной надписью; 
      б) исправительными ордерами; 
      в) мемориальными ордерами. 
5. Вправе ли аудиторские фирмы (аудиторы) выбирать приемы и мето-
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ды своей работы?  
      а) Не могут; 
      б) могут в полном объеме; 
      в) могут, кроме планирования и документирования аудита, состав-

ления рабочей документации аудитора и аудиторского заключения. 
 
Тема 2. Аудиторское заключение по итогам проверки банков 
1. Сколько составных частей содержит аудиторское заключение по 

итогам проверки кредитной организации? 
      а) Два; 
      б) три; 
      в) четыре. 
2. В какой срок аудиторское заключение по итогам проверки кредит-

ной организации направляется в Центральный банк? 
      а) До сдачи годовых отчетов кредитной организацией; 
      б) в трехмесячный срок после  сдачи годовых отчетов кредитной 

организацией; 
      в) одновременно со сдачей годовых отчетов. 
3. Может ли аудитор отказать банку в составлении аудиторского за-

ключения? 
      а) Не может ни при каких обстоятельствах; 
      б) может при оказании давления на аудитора. 
4. Дополнительным (…ими) требованием (…ями) для аудиторского 

заключения по итогам проверки кредитной организации являю(..е)тся: 
      а) обязательность проверки экономических нормативов; 
      б) результаты предыдущей аудиторской проверки; 
      в) оба варианта верны. 
5. Обязательно ли отражение в аналитической части аудиторского 

заключения по итогам проверки банка нормативно закрепленного перечня 
направлений деятельности кредитной организации? 

      а) Строго обязательно; 
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      б) обязательно лишь  в особых случаях; 
      в) не обязательно. 
 
Тема 3. Аудит фондов банка 
1. Предельный размер неденежной части взносов в уставный капитал 

банка не должен превышать… . 
      а) 10%; 
      б) 20%; 
      в) 50%. 
2. Нельзя принимать в качестве взносов в уставный  капитал банка… 
      а) здания, оборудование, ценные бумаги, эмитированные третьими 

лицами; 
      б) права пользования природными ресурсами; 
      в) кредитные средства, редкоземельные металлы, суда. 
3. Направления (…ие) аудиторской проверки операций, связанных с 

формированием уставного капитала банка: 
      а) отражение операций в балансе в период  проведения подписки 

на акции после регистрации проспекта эмиссии; 
      б) отражение операций в балансе после завершения подписной 

компании и регистрации отчета об итогах выпуска; 
      в) оба варианта верны. 
4. Резервный  фонд банка формируется … 
      а) из прибыли банка; 
      б) из взносов учредителей банка; 
      в) оба варианта верны. 
5. При аудиторской проверке резервного фонда банка аудитор запра-

шивает следующие документы: 
      а) приходные и расходные  кассовые ордера, мемориальные ордера; 
      б) устав и учредительный договор; 
      в) выписки по счету 10701, решения правления банка об использо-

вании средств резервного фонда, баланс. 
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Тема 4. Аудит кассовых операций банка 
1. Является ли целью аудитора при проверке кассовых операций банка 

выявление виновных в нарушениях лиц? 
      а) Нет, аудиторы устанавливают только сам факт нарушения; 
      б) да, в обязательном порядке; 
      в) да, в особых случаях. 
2. Может ли аудитор при проведении проверки кассы и кассовых опе-

раций находится в помещении операционной кассы в течение операционно-
го дня? 

      а) Может, когда и как долго там оставаться решает сам аудитор по 
своему усмотрению; 

      б) может при согласии кассира и заведующего кассой банка; 
      в) не может. 
3. Входит ли в обязанности аудитора проверка последовательности 

осуществления кассовых операций, как приходных, так и расходных? 
      а) Входит; 
      б) по усмотрению аудитора; 
      в) не входит. 
4. Касса и кассовые операции банка подвержены сплошной или выбо-

рочной  аудиторской проверке? 
      а) По усмотрению  аудитора; 
      б) сплошной; 
      в) выборочной. 
5. Выберите правильную бухгалтерскую запись: внесено наличными 

на счет клиента: 
      а) Д 20202  К 40702; 
      б) Д 20202  К 40703; 
      в) Д 30102  К 20202.  
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Тема 5. Аудит расчетных операций 
1. Должны ли расчетные документы соответствовать стандартам? 
      а) В обязательном порядке; 
      б) составляются по выбранной или разработанной банком само-

стоятельно форме; 
2. Допускается ли выплата с аккредитива наличными? 
      а) Да; 
      б) в особых случаях; 
      в) нет. 
3. Применима ли визуальная проверка при аудите расчетов платеж-

ными поручениями? 
      а) Да; 
      б) в особых случаях; 
      в) нет. 
4. Какие документы запрашивает аудитор при проверке инкассовой 

формы  расчетов? 
      а) Приходно-расходные ордера по внебалансовому счету 911, ре-

гистрационные журналы, баланс; 
      б) устав и учредительный договор; 
      в) приходные и расходные кассовые ордера, мемориальные ордера. 
5. С какой целью необходимо проверять своевременность отражения 

расчетных операций по счетам клиентов? 
      а) С целью проверки соответствия действующим нормам, и в слу-

чае нарушения этих норм проверить - как проявляется ответственность 
банка за замедление расчетов перед клиентами; 

      б) с целью проверки открытия и ведения расчетных и текущих 
счетов клиентов; 

      в) оба варианта верны. 
 
Тема 6. Аудит депозитных операций 
1. Какую информацию содержат внутренние инструкции банка по де-
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позитным операциям? 
      а) Перечень и характеристику счетов по учету депозитных операций; 
      б) меры ответственности работников банка за нарушения, допущен-

ные  при осуществлении депозитных операций; 
      в) политику банка по привлечению средств во вклады. 
2. Определите правильную бухгалтерскую запись – открыт депозитный 

счет клиенту банка − юридическому лицу на срок до 30 дней: 
      а) Д 40702  К42102; 
      б) Д 30102  К42102; 
      в) Д 42102 К30102. 
3. Что служит основанием для осуществления депозитной операции? 
      а) Открытый депозитный счет; 
      б) решение депозитного отдела; 
      в) депозитный договор. 
4. Какие документы запрашивает аудитор при проверке депозитных 

операций? 
      а) Книгу регистрации  счетов клиентов, выписки из депозитных 

счетов клиентов, ведомости начисления процентов, оборотную ведомость, 
баланс; 

      б) внутренние инструкции банка по депозитным операциям, депо-
зитные договоры, юридические дела клиентов; 

      в) оба варианта верны. 
5. Какова допустимая периодичность начисления процентов по депо-

зитным операциям? 
      а) не реже одного раза в месяц; 
      б) не реже одного раза в квартал; 
      в) по усмотрению банка. 
 
Тема 7. Аудит кредитных операций 
1. В силу каких причин аудит активных операций банка является наибо-

лее продолжительной и трудоемкой частью аудита? 
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      а) По причине наличия просроченных и пролонгированных ссуд; 
      б) по причине объемного документооборота по кредитным операциям; 
      в) по причине того, что структура и качество активов обусловливают 

ликвидность, платежеспособность и надежность банка. 
2. Что подвергается сплошной проверке при аудите кредитных операций 

банка? 
      а) Просроченные и пролонгированные ссуды; 
      б) кредитные договоры; 
      в) начисленные проценты. 
3. Вправе ли банк в одностороннем порядке изменять процентные став-

ки по кредитным операциям? 
      а) Нет; 
      б) да; 
      в) да, если это оговорено в договоре. 
4. Допустимо ли кредитование  коммерческим банком преимущественно 

какой-либо одной отрасли? 
      а) Допустимо; 
      б) не допустимо, поскольку это ведет к отраслевому риску. 
5. Определите правильную бухгалтерскую запись: в залог приняты цен-

ные бумаги в качестве обеспечения по кредиту: 
      а) Д 99998  К 91311; 
      б) Д 30102  К 44501; 
      в) Д 91311  К 99998. 
 
Тема 8. Аудит операций банка с ценными бумагами 
1. Аудит операций  по акционированию банка включает: 
      а) аудит процедуры эмиссии банком ценных бумаг; 
      б) проверку правильности операций по выплате дивидендов; 
      в) оба варианта верны. 
2. Можно ли осуществлять продажу акций дополнительного выпуска 

акционерам за счет кредитов? 
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      а) Можно; 
      б) запрещено; 
      в) по усмотрению банка. 
3. Оплата процентов по депозитным и сберегательным сертификатам 

производится за счет… 
      а) прибыли; 
      б) операционных расходов; 
      в) резервного фонда. 
4. Определите правильную бухгалтерскую запись – приходуется стои-

мость приобретенной ценной бумаги (кроме векселей): 
      а) Д 50106  К 30102; 
      б) Д 50107 К 40702; 
      в) Д 40702  К 50106. 
5. Для того чтобы подтвердить остатки выпущенных векселей на прове-

ряемую отчетную дату, аудитор должен запросить… 
      а) мемориальный ордер по учету операций с собственными векселями; 
      б) баланс банка на отчетную дату; 
      в) оборотно-сальдовую ведомость. 
Тема 9. Аудит  валютных операций 
1. Могут ли быть остатки на счетах обменных пунктов на конец дня? 
      а) Нет, поскольку банки должны обеспечивать инкассацию обменных 

пунктов; 
      б) да, если обменный пункт работает круглосуточно; 
      в) оба варианта верны. 
2. Вправе ли обменный пункт банка осуществлять только покупку или 

только продажу валюты? 
      а) Вправе; 
      б) не вправе; 
      в) в особых случаях. 
3. С какими валютами могут совершаться операции в обменных пунктах 

банка? 
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      а) С любой иностранной валютой; 
      б) только с теми валютами, с которыми  разрешено работать банку; 
      в) только с теми валютами, по которым установлен курс ЦБ РФ. 
4. При проверке аудитором открытых валютных позиций выявляется 

правильность по следующим направлениям: 
      а) определения позиций, открытых в валютах, по балансу и вне балан-

са и их итоговой суммы; расчет рублевого эквивалента открытых валютных по-
зиций; 

      б) расчет величины капитала банка; определения открытой позиции в 
процентах к капталу; 

      в) оба варианта верны. 
5. Определите правильную бухгалтерскую запись – образовалась поло-

жительная курсовая разница при покупке иностранной валюты у клиента за 
свой счет: 

      а) Д 47408  К70601; 
      б) Д 47407  К70606; 
      в) Д 70601  К 47408.  
 
Тема 10. Аудит материальных ценностей  
и нематериальных активов 
1. Проверяется ли аудитором в ходе аудита основных средств пра-

вильность отнесения материальных ценностей к основным средствам? 
      а) Проверяется; 
      б) не проверяется; 
      в) по усмотрению аудитора. 
2. Подлежат ли нематериальные активы инвентарному учету? 
      а) Подлежат; 
      б) не подлежат; 
      в) по усмотрению банка. 
3. Определите правильную бухгалтерскую запись: объект основного 

средства введен в эксплуатацию банка: 
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      а) Д 60701 К 60401; 
      б) Д 60401 К 30102; 
      в) Д 60401 К 60701. 
4. Какие документы запрашивает аудитор при проверке нематери-

альных активов? 
      а) Выписки со счетов 60901 и 60903, ведомости начисления 

амортизации, договоры поставки, акты приема-передачи, баланс; 
      б) выписка со счета 60401, ведомости начисления амортизации, 

договоры поставки, акты приема-передачи, баланс; 
      в) устав и учредительный договор. 
5. Каков первый этап в рабочей программе аудита материалов при 

проверке кредитной организации? 
      а) Проверить правильность отражения в бухгалтерском учете 

операций по движению материалов; 
      б) проанализировать правильность отнесения ценностей к мате-

риалам; 
      в) сверить сальдо балансового счета 610 по балансу на 1-е число 

каждого месяца с данными лицевых счетов. 
 
Тема 11. Аудит доходов, расходов, формирования 
 и использования прибыли 
1. Включаются ли в себестоимость банковских услуг командировоч-

ные расходы? 
      а) Не включаются; 
      б) включаются; 
      в) по усмотрению банка. 
2. Предусмотрен ли при аудиторской проверке расходов банка 

структурный анализ расходов, а также факторный анализ их влияния на 
величину прибыли банка? 

      а) Предусмотрен; 
      б) не предусмотрен, это прерогатива отдела анализа и отчетности 



 25

банка; 
      в) по усмотрению аудитора. 
3. Известно, что банки ведут учет доходов и расходов по «кассово-

му» методу. В каком случае используется метод «начислений»? 
      а) При определении налогооблагаемой базы при исчислении на-

лога на прибыль; 
      б) при учете доходов и расходов будущих периодов; 
      в) данный метод не применяется в банках. 
4. Положительная переоценка ценных бумаг, средств в иностранной 

валюте, драгоценных металлов относится… 
      а) к процентным доходам банка; 
      б) к непроцентным доходам банка; 
      в) к прочим доходам банка. 
5. Каков первый этап в рабочей программе аудита доходов при про-

верке кредитной организации? 
      а) Сверить данные отчета о прибылях и убытках с данными по 

лицевым счетам доходов; 
      б) сверить сальдо из балансовых счетов 70601 и 613 по балансу с 

данными лицевых счетов; 
      в) проверить правильность отнесения и своевременность списа-

ния доходов будущих периодов со счета 613. 
 
Тема 12. Аудит консолидированной финансовой отчетности 
1. Должны ли аудиторы головного банка  проводить проверку консо-

лидированной финансовой отчетности? 
      а) Должны; 
      б) не должны; 
      в) по усмотрению аудитора. 
2. Если аудитор головного банка не в состоянии надлежащим обра-

зом определить надежность информации по крупным дочерним банкам, 
аудит которых он сам не проводит, то… 
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      а) аудитор вправе отказать в выдаче аудиторского заключения; 
      б) аудитор делает дополнительные комментарии в аудиторском 

заключении; 
      в) возможны оба варианта. 
3. Должны ли аудиторы головного банка в ходе проведения аудита 

составить мнение относительно принципов консолидации: 
      а) должны; 
      б) не должны; 
      в) по усмотрению  аудитора. 
4. Консолидированная отчетность банка бывает: 
      а) годовой; 
      б) квартальной; 
      в) оба варианта верны.  
5. Состав консолидированной отчетности банка: 
      а) информация о составе участников группы, консолидирован-

ный баланс и консолидированный отчет о прибылях и убытках с мнением 
аудитора об их достоверности; 

      б) консолидированный баланс, консолидированный отчет о дви-
жении денежных средств с мнением аудитора об их достоверности; 

      в) информация о составе участников группы, консолидирован-
ный отчет о прибылях и убытках, консолидированный отчет о движении 
денежных средств. 
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ГЛОССАРИЙ 
Аккредитив – условное денежное обязательство кредитной организа-

ции, выдаваемое по поручению клиента в пользу контрагента по договору, 
по которому открывшая аккредитив кредитная организация может произве-
сти платеж при условии представления документов, предусмотренных в ак-
кредитиве, и при выполнении условий аккредитива. 

Активные операции – это операции по размещению средств банка. 
Аудит – независимая экспертиза и анализ финансовой отчетности с 

целью установления реальности, полноты и достоверности представляемой 
отчетности, соответствия ее действующему законодательству и требовани-
ям, предъявляемым к бухгалтерскому учету и финансовой отчетности. 

Аудиторское заключение – официальный документ, предназначенный 
для пользователей финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемых 
лиц, составленный в соответствии с федеральными правилами (стандар-
тами) аудиторской деятельности и содержащий выраженное в установ-
ленной форме мнение аудиторской организации о достоверности финан-
совой (бухгалтерской) отчетности аудируемого лица и соответствии по-
рядка ведения его бухгалтерского учета законодательству РФ. 

Безналичные расчеты – расчеты, осуществляемые без применения на-
личных денег путем перевода средств через банк со счета плательщика на 
счет получателя. 

Валютные операции – банковские операции, производимые в различ-
ных видах иностранных валют. 

Внешний аудит – аудит, который осуществляется независимыми ауди-
торскими фирмами, и основной целью которого является подтверждение 
финансового положения банка.  

Внутренний аудит – неотъемлемая часть общей системы управленче-
ского контроля банка, созданная с целью обеспечения защиты интересов 
вкладчиков, сохранения и достижения конкретных результатов деятельности 
банка; включает совокупность планов банка, методов и процедур, прини-
маемых внутри его для защиты активов, увеличения прибыли и обеспечения 
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четкого выполнения указаний руководства.  
Инкассо – банковская операция, посредством которой банк-эмитент по 

поручению и за счет клиента на основании расчетных документов осущест-
вляет действия по получению от плательщика платежа. Для  осуществления 
расчетов по инкассо банк-эмитент вправе привлекать другой (исполняющий) 
банк. За выполнение инкассо банки взимают со своих клиентов комиссион-
ные. 

Кассовые операции – операции банка по приему и выдаче денег и цен-
ностей клиентам банка. 

Консолидированная отчетность банков – отчетность банков с учетом 
всех его филиалов. Консолидированная отчетность банков составляется по 
итогам работы за год. 

Кредитные  операции – банковская операция по предоставлению ссуд 
физическим и юридическим лицам. 

Лимит кассы – минимальный остаток денежных средств на конец дня 
в кассе, установленный ЦБ РФ. 

Нематериальные активы – приобретенные или созданные кредитной 
организацией результаты интеллектуальной деятельности  и иные объекты 
интеллектуальной собственности, используемые для выполнения работ, ока-
зания услуг или для управленческих нужд организации  в течение длитель-
ного времени  (свыше 12 месяцев). 

Непроцентные доходы (расходы) банка – доходы (расходы) банка,  не 
связанные с получением (выплатой) процентов, то есть комиссионные дохо-
ды  (расходы), дивиденды, положительные (отрицательные) курсовые раз-
ницы и др. 

Открытая валютная позиция – остатки средств в иностранных валю-
тах, которые формируют активы и пассивы в соответствующих валютах  и 
создают в связи с этим риск получения дополнительных расходов при изме-
нении обменных курсов валют. 

Пролонгация кредита – продление кредита. 
Процентные доходы (расходы) банка – доходы (расходы) банка, полу-
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ченные (понесенные) по таким статьям, как проценты по выданным (полу-
ченным) кредитам, процентный доход (расход) от вложений банка в ценные 
бумаги и др. 

Резервный фонд – часть собственных средств банка, образуемая за счет 
отчислений от прибыли, которая используется в случае финансовых трудно-
стей банка. Порядок формирования и использования резервного фонда оп-
ределяется соответствующим внутрибанковским положением. 

Стандарты аудиторской деятельности – единые требования к по-
рядку осуществления аудиторской деятельности, оформлению и оценке 
качества аудита и сопутствующих ему услуг, а также подготовке аудито-
ров и оценке их квалификации. 

Торговый портфель – котируемые ценные бумаги, приобретаемые с 
целью получения дохода от их реализации, а также ценные бумаги, которые 
не предназначены для удержания в портфеле свыше 180 дней и могут быть 
реализованы. 

Уставный капитал – часть собственных средств банка, образуемая за 
счет вкладов  учредителей в виде денежных средств, зданий, оборудования и 
др. Уставный капитал создает экономическую основу существования банка.  

Ценная бумага – документ, удостоверяющий имущественные права, 
осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. 

Эмиссия – выпуск в обращение денежных знаков или ценных бумаг. 
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